НАШИ ЮБИЛЯРЫ





Среди отечественных социологов, пожалуй, нет ни одного, кто не знал бы имени Президента Социологической ассоциации Украины Виля Савбановича Бакирова — академика НАН Украины, ректора Харьковского национального университета им. В.Н.Каразина. Его имя хорошо знают и за пределами нашей страны.

8 июня 2016 года Виль Савбанович Бакиров отпраздновал свой 70-летний юбилей. Поздравляя его со славной датой, представители общественности, ученые, работники образования отмечали огромный вклад юбиляра в развитие отечественной науки и образования, построение профессионального социологического сообщества, его активную общественную деятельность, научный, педагогический и организаторский талант.

Трудно представить, как все сделанное В.С.Бакировым может вместиться в такой короткий срок — 70 лет. Поражает пройденный им путь от рабочего до ректора одного из наиболее престижных украинских университетов, занимающих почетные места в многочисленных мировых рейтингах.

Почти вся трудовая биография В.С.Бакирова связана с отечественной высшей школой. С 1971-го по 1982 год он работал в Харьковском институте радиоэлектроники (ныне — Харьковский национальный университет радиоэлектроники). В сентябре 1982-го по приглашению известного украинского социолога профессора Елены Александровны Якубы В.С.Бакиров пришел работать на кафедру социологии Харьковского государственного университета им. А.М.Горького (ныне — Харьковский национальный университет им. В.Н.Каразина). С тех пор, как отмечает сам юбиляр, университет стал и содержанием, и смыслом его жизни.

В.С.Бакиров вместе со своим учителем Е.А.Якубой стал основателем социологического факультета Харьковского университета, деканом которого он был с 1990-го по 1994 год. В 1993-м В.С.Бакиров организовал и возглавил кафедру социальных технологий (ныне — кафедра прикладной социологии и социальных коммуникаций); с 1994-го по 1996-й был первым проректором по учебной работе Харьковского университета.

В ноябре 1998 года В.С. Бакиров был избран ректором Харьковского национального университета имени В.Н.Каразина. Еще дважды — в 2001-м и 2010-м — университетская общественность выразила ему доверие, выбрав ректором на второй и третий срок.

За время своего ректорства В.С.Бакиров инициировал и был активным участником многих знаковых событий новейшей университетской истории: открытие 8 новых факультетов (сегодня их всего 20), 35 новых направлений подготовки и специальностей, 30 новых кафедр; учреждение ряда учебных и исследовательских центров.

В 2006 году В.С.Бакирова избрали председателем Совета ректоров высших учебных заведений III—IV уровней аккредитации Харьковского региона, первым заместителем председателя Северо-Восточного научного центра НАН Украины и МОН Украины. Он является членом коллегии Министерства образования и науки Украины, членом Государственной аккредитационной комиссии (с 2009-го), членом Комитета по государственным премиям Украины в области науки и техники (с 2015-го), Президентом Харьковского отделения Малой академии наук (с 2003-го). В 2006 году В.С.Бакиров был избран членом-корреспондентом Национальной академии педагогических наук Украины, в 2009-м — членом-корреспондентом, а в 2012-м — академиком Национальной академии наук Украины.

В.С.Бакиров ведет обширную образовательную и научную работу. Его лекции по таким учебным курсам, как "Теоретическая социология", "Социология личности" и др., вызывают живой интерес у студентов, с которыми у него всегда складываются хорошие отношения. Каждый студент может обратиться к ректору за советом, высказать ему свои предложения по улучшению учебно-воспитательного процесса в университете. Опираясь на принципы студентоцентрированного образования, В.С.Бакиров тесно сотрудничает с органами студенческого самоуправления.

В.С.Бакиров — талантливый ученый, известный не только в Украине, но и далеко за ее пределами. Он принимал участие во многих научных конференциях, проходивших за границей, стажировался в департаменте социологии Калифорнийского университета (Сан-Диего, 1994, 1995). В Болонском (1993) и Падуанском (1994) университетах читал лекции, которые вызывали огромный интерес слушателей. Ему принадлежит около 250 научных и методических работ, в основном касающихся теоретико-методологических проблем социологии, культурных и институциональных изменений постсоветской Украины. Значительное внимание он уделил исследованию тенденций развития университетского образования. В частности, широко известны его научные работы, посвященные коммуникативной парадигме развития университетской демократии, инновационным процессам в высшей школе, информационно-коммуникативным технологиям высшего образования. В последнее время научные исследования В.С.Бакирова сосредоточены на анализе роли классических университетов в интеллекту-

альном развитии общества, изучении особенностей классического университетского образования на современном этапе. Он создал научную школу по исследованию проблем трансформации высшего образования в контексте глобализационных вызовов. Под его руководством защищено 7 докторских и 11 кандидатских диссертаций, реализован ряд фундаментальных и прикладных научных проектов.

В.С. Бакиров является главным редактором "Вестника ХНУ имени В.Н.Каразина" (серия "Социология") и ежегодника научных работ "Методология, теория и практика социологического анализа современного общества", председателем редакционного совета журнала "Universitates = Университеты: наука и просвещение" и "Украинского социологического журнала", членом редколлегий научных журналов: "Социология: теория, методы, маркетинг", "Высшее образование Украины", "Украинский социум", "Политический менеджмент", "Психология и общество", "Образование региона: политология, психология, коммуникации", "Studies of Changing Societies" (SCS Journal).

В 2007 году В.С.Бакиров был избран Президентом Социологической ассоциации Украины (САУ). Трудно переоценить его вклад в процесс консолидации отечественных социологов, в восстановление работы нашей профессиональной организации после драматических событий 2004—2005 годов.

Высоко оценивая деятельность В.С.Бакирова в качестве Президента САУ, социологи Украины на своих съездах дважды переизбирали его на эту должность. Под руководством В.С.Бакирова Социологическая ассоциация Украины значительно активизировала свою деятельность. По его инициативе и при непосредственном участии под эгидой САУ осуществляются многочисленные мероприятия; в частности, систематически проводятся Школы молодого социолога (в Луцке, Дрогобыче, Запорожье, Умани, Черновцах, Ужгороде, Ивано-Франковске, Черкассах), международные (например, "Евростудент", 2014) и общенациональные исследования (в частности, "Реформирование высшей школы Украины в оценках участников образовательного процесса", 2016), многочисленные конференции; налажены связи с Международной социологической ассоциацией и социологическими ассоциациями многих стран мира; существенно активизировался прием в САУ, в том числе социологической молодежи.

Разноплановая деятельность В.С.Бакирова получила общественное и международное признание. Он — почетный гражданин Харькова (2009), почетный профессор Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова, почетный доктор Киевского национального педагогического университета им. М.П.Драгоманова, Днепропетровского национального университета имени О.Гончара, Заслуженный деятель науки и техники Украины (2001), заслуженный профессор Харьковского национального университета имени В.Н.Каразина (2008). В.С.Бакиров награжден Почетным знаком председателя Харьковской облгосадминистрации "Слобожанська слава", наградами Министерства образования и науки Украины "Отличник образования Украины" (2003), "Петр Могила" (2005), "За научные достижения" (2006), медалью им. К.Д.Ушинского Национальной академии педагогических наук Украины, высшим знаком отличия Болгарской академии наук — медалью Марина Дрынова на ленте (2005), орденом князя Яро-

слава Мудрого V степени (2006), Почетным знаком НАН Украины "За научные достижения" (2010). Именем В.С.Бакирова назван астероид 18731 (Vil'bakirov) (2009).

Все, кто знает Виля Савбановича, работает или общается с ним, отмечают его удивительную чуткость, настоящую интеллигентность, глубокую эрудированность, аналитический ум, доброжелательность, безграничный талант человечности, как магнит притягивающий к нему людей, которые считают честью быть его коллегами, друзьями, знакомыми.

Поздравляя Президента Социологической ассоциации Украины академика В.С.Бакирова с юбилеем, пожелаем ему крепчайшего здоровья, семейного благополучия, бодрого настроения, успехов в реализации всех его жизненных планов, преданных учеников, друзей и коллег! Пусть жизнь подарит нам еще на долгие годы роскошь общения с этим замечательным человеком, настоящим ученым и талантливым руководителем!

Виль Бакиров, который меня удивил!

Эпизод 1. В апреле 2011 года в Колумбийском университете проходила Всемирная конференция Ассоциации изучения национальностей. Как всегда, вырваться в Нью-Йорк было очень сложно, презентацию доклада дорабатывал в самолете, поэтому со 100-страничной программой конференции ознакомился только в первый день конференции. И с некоторым удивлением обнаружил доклад В.Бакирова. Нужно сказать, что до этого я был знаком с Вилем Савбановичем очень поверхностно и знал о нем лишь то, что он помог Социологической ассоциации Украины выйти из кризиса, связанного с экзит-поллами 2004 года, согласившись стать Президентом САУ и обеспечив поддержку работы САУ. Я знал также, что он ректор Харьковского университета и то ли член-корреспондент, то ли академик НАН Украины. Здесь я должен признаться, что чувствую некоторое предубеждение к академикам и ректорам как ученым (особенно в сфере общественных наук). Существующая практика, как мне кажется, заключается в том, что академиками становятся не столько за научные заслуги, сколько за организационную деятельность. Обычно директор института или ректор вуза становится академиком, а не наоборот. А я по себе знаю, что, будучи директором института, заниматься наукой крайне сложно (за первые двадцать лет моей работы в Институте философии, а потом в Институте социологии НАН Украины я написал 10 книг, а за следующие двадцать лет, став директором КМИСа, — всего одну). Вот с такими установками я пошел на доклад В.Бакирова — и здесь мое удивление многократно усилилось. Это был сделанный на английском языке отличный профессиональный доклад об изучении этнических меньшинств в Украине, часть международного проекта, включавшая теоретическую составляющую и методологию, а также интересные результаты. Либо мой стереотип ошибочен, либо Виль Бакиров является исключением. Пока что я остановился на второй гипотезе. Не знаю, как ему это удается, но стало ясно, что, несмотря на свое звание и должность, Виль Савбанович настоящий ученый.

 $\partial nuso\partial \hat{Z}$. Как все мы помним, в ночь на 30 ноября 2013 года бойцы "Беркута" избили студентов на Майдане, что вызвало негодование у многих людей. В.Янукович тоже заявил, что он возмущен событиями на Майдане и что

требует от прокуратуры срочно представить "...украинскому обществу результаты немедленного и объективного расследования для надлежащего наказания виновных". Прошло 10 дней, но никакого расследования в отношении "Беркута" не было. 10 декабря состоялось заседание правления Социологической ассоциации Украины, на котором среди прочего обсуждалось обращение к Януковичу. Накануне я обсуждал текст проекта этого обращения с друзьями, и мы думали, что наши коллеги из восточных областей страны могут его не поддержать. Особенно сложным было положение у В.Бакирова, он ректор крупнейшего на Востоке Украины университета, академик, известный человек и для властей Харькова, и для властей страны, поэтому он больше всех рискует. Кроме того, под обращением должна была стоять именно его подпись как Президента САУ, другие члены правления остаются фактически анонимными для власти. Поэтому поддержка такого обращения Бакировым представлялась весьма сомнительной. Ничего подобного! На заседании В.Бакиров сразу же поддержал идею обращения, и его твердая позиция развеяла сомнения остальных, если у кого-то такие сомнения были. Он отредактировал текст Обращения не в сторону его смягчения, а в сторону усиления его четкости. Напоминаю этот исторический для украинских социологов документ — хоть он и не спас ситуацию, но все же показал, что социологи единодушны в оценке ситуации, видят ее опасность и предупреждают власть о возможных последствиях бездеятельности. Без этого нам было бы уж совсем стыдно.

Эпизод 3. В 3-м номере за 2015 год журнала "Социология: теория, методы, маркетинг" были опубликованы материалы круглого стола "Луганск: горячее лето 2014 года". В пятницу, 9 октября журналистка Оксана Онищенко на своей странице в Фейсбуке сообщила, что ей переслали журнал "Социология" с сепаратистскими материалами, и в воскресенье 11 октября 2015 года в ленте новостей на УП вышло сообщение под заголовком "Научный журнал НАНУ опубликовал статью откровенно сепаратистского содержания", которое базировалось на посте Оксаны Онищенко из Фейсбука. В то же воскресенье 11 октября на сайте МОН было размещено письмо министра образования и науки Украины Сергея Квита Президенту НАН Украины Борису Патону "В отношении публикации в журнале "Социология: теория, методы, маркетинг" с резкими обвинениями в сепаратизме. Где министр, в частности, сообщил, что министерство поручило Аттестационной коллегии осуществить проверку журнала "Социология: теория, методы, маркетинг" на предмет соответствия критериям, которые выдвигаются к профессиональным научным изданиям. Пока редакция журнала собирала редколлегию для обсуждения этого вопроса, несколько социологов оперативно высказались в поддержку журнала. Одним из первых был В.Бакиров. Это была взвешенная и абсолютно однозначная позиция (например: "Удивляет воспроизводство некоторых инвариантов массового сознания, в том числе готовности загружать "философские пароходы"")1.

Сознаюсь, для меня это стало неожиданностью. Почему? Новая власть всегда подозрительно относится к тем, кто занимал ключевые позиции при

¹ См. статью в "Украинской правде" http://www.pravda.com.ua/columns/2015/10/16/7084991.

прежней власти. Новый министр, усмотревший сепаратизм даже в публикации научного круглого стола, где как раз все участники резко критиковали первый доклад, в которой не было сепаратизма, а было неприятие новой власти, должен был бы особенно внимательно относиться к руководителям восточных вузов. Поэтому, казалось, вполне логично, чтобы ректор Харьковского университета не стал ссориться с новым руководством Министерства, а выбрал бы выжидательную позицию (тем более, что никто непосредственно к нему не обращался и не просил высказываться). И я вновь ошибся! Просто удивительно, как при такой независимой гражданской позиции В.Бакирову удается оставаться руководителем такого ранга!

Теперь, когда я ближе познакомился в Вилем Савбановичем, мне крайне неловко за все мои предубеждения и ложные ожидания. Я рад, что ошибался, и рад, что имею возможность поздравить его с юбилеем и выразить свою симпатию и глубокое уважение.

ВЛАДИМИР ПАНИОТТО,

директор Киевского международного института социологии

Ректор. Президент. Ученый

Виль Савбанович Бакиров — первый и единственный в нашей стране социолог, которого коллеги избрали ректором одного из ведущих университетов, за студентами которого я с интересом наблюдаю каждый раз, когда приезжаю в Харьков. Мне особенно нравится присущая им интеллектуальная и свободная манера общения. Так они общаются в своем кругу, так они общаются и с ректором — без скованности, которую постоянно приходится наблюдать в подобных ситуациях. Такая же атмосфера сохраняется и в нашем социологическом сообществе, которое выстояло в непростых ситуациях и остается сплоченным и деятельным во многом благодаря профессионализму, организаторскому таланту и человеческим качествам Виля Бакирова как Президента САУ.

Вспоминаю, как начиналось президентство Бакирова. События первого Майдана привели к серьезному конфликту в Социологической ассоциации Украины. В 2006 году она находилось на грани развала. Именно тогда у киевских социологов возникла идея передать ответственность за социологическое сообщество Харьковскому университету, в котором был создан первый в Украине факультет социологии и ректором которого был известный социолог. Виль Бакиров саму идею принял как вполне адекватную, но окончательное согласие дал только после того, как убедился, что его кандидатура является результатом не столько компромисса, сколько консенсуса, который может объединить всех социологов Украины — от Львова, Луцка и Ужгорода до Запорожья, Одессы и Луганска.

Результатом этого консенсуса стала достойная позиция Правления ассоциации 10 декабря 2013 года, когда по инициативе В.И.Паниотто единогласно была принята резолюция, осуждавшая действия власти и требовавшая наказания виновных в избиении людей на Майдане. В этой же резолюции Социологическая ассоциация Украины — единственная из всех профессиональных ассоциаций — предупредила власть о трагических послед-

ствиях для Украины отказа от официального осуждения неправомерных силовых акций и ненаказуемости их инициаторов. Как человек опытный и проницательный, Виль Бакиров прекрасно понимал, чем обернется для него подпись под резолюцией. Единственный официальный голос с востока Украины, осуждавший власть, принадлежал ректору из Харькова — города, который Янукович и его команда считали одним из оплотов своей власти! А ведь мог и не подписывать, сославшись на необходимость "более тщательной" подготовки спонтанно родившегося документа. Вполне мог, воспользовавшись своим опытом и авторитетом, уклониться от необходимости "перейти Рубикон", чтобы дождаться победителя в противостоянии власти и Евромайдана. Но не стал, поскольку понимал, что отвечает не столько за себя, сколько за честь и профессиональное достоинство социологов и за то общество, которое социологи изучают.

Не стал Виль Бакиров уклоняться от своей ответственности и в тот критический для социологов момент, когда уже в 2015 году министр С.Квит публично обвинил академический журнал "Социология: теория, методы, маркетинг" во всех смертных грехах. Как главный редактор журнала считаю, что именно своевременная реакция Бакирова, поддержанная другими ведущими социологами в социальных сетях и СМИ, в решающей мере позволила остановить кампанию идеологической травли и призывы к введению цензуры. После подобных испытаний на прочность у нас, социологов, есть достаточно оснований гордиться своим сообществом и быть уверенными в его перспективе. А я надеюсь, что еще не один год смогу приезжать в Харьков на конференции и съезды САУ, дружески встречаясь с Вилем Бакировым, ожидая его выступлений — всегда на редкость креативных — и наблюдая за реакцией студентов, которых, по традиции, преподаватели приводят на научные конференции. По моим наблюдениям, студенты слушают своего ректора с неподдельным вниманием и интересом. А это — главное для юбиляра, как, впрочем, и уважение коллег, высшим проявлением которого является признание его лидером своего сообщества.

ЕВГЕНИЙ ГОЛОВАХА,

главный редактор журнала "Социология: теория, методы, маркетинг"